

# LA TIERRA

HUESCA, VIERNES 2 DE FEBRERO DE 1923

AÑO III

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Relación y Edición, Huesca, núm. 12. Teléfono n.º 213

N.º 488

ORGANO DE LA ASOCIACION  
DE LABRADORES Y GANA-  
DEROS DEL ALTO ARAGON

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes .....	2 pesetas
Fuera .....	8
Trimestre .....	6
Semestre .....	12
EXTRANJERO, ANO .....	48
ANUNCIOS Y COMERCIALES: PRECIOS CON ENCIONALES	

## MEDITEMOS

## HACIENDO NACIONES

Los grandes pueblos, o sea aquéllos que tienen gran prosperidad en todos los órdenes, la asientan en estos tres factores de progreso, que son: agricultura próspera, comercio intenso e industria floreciente. En estos tres elementos se ha sentido una gran prosperidad de todos los pueblos y a ellos se debe la del pueblo y así.

Todo pueblo que quiere hacer una nación próspera lo consigue comenzando por tener cariño al árbol que encasa los ríos, reglamentando el pastoreo y suprimiendo los caciques, los acaparadores y los señoritos y lo demás se nos dará por añadidura. A mí me hacen gracia esos fanáticos de la política que siguen a determinados jefes y que creen que la salvación de España está en que su ídolo sea poder; eso es una tremenda equivocación. Creo yo que el gran bienestar de un pueblo no depende de un acto individual excesivo, aunque el autor merece el máximo de recompensa, más bien depende el gran bienestar de una nación, no de actos individuales, sino grandes actos hechos por núcleos numerosos de individuos, cuando hay mucha cooperación hacia un fin bueno y determinado.

Los pueblos modernos tienen grandes ventajas sobre los pueblos viejos y no tienen ninguna de los prejuicios de estos últimos; los antiguos pueblos, aun sin quererlo, viven algo de recuerdos, del pasado, pendientes de la historia, son como los aristócratas, que viven de la riqueza acumulada de sus ascendentes; esto perjudica a los pueblos en su progreso porque, acordándose mucho del pasado, no viven el presente y menos el futuro, les merece más respeto y recuerdo la vejez que la niñez, les es más respetable el sepulcro que la cuna, en fin, es la rémora y el gran prejuicio que tienen los pueblos viejos y de larga historia.

La cooperación nuclear de individuos que tienen el mismo fin es lo que conduce a los pueblos al progreso y ésta se da más en los pueblos nuevos.

En los Estados Unidos es donde existe más cooperación en todas las actividades humanas; sin la cooperación no existirían las grandes empresas, los trust, no se edificarián los rascacielos, etc.

En España un arquitecto y sólo uno es el que hace el trazo de una

"Diario Oficial".

## La instrucción de los reclutas

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica la Real Orden Circular dictando reglas sobre la instrucción militar.

Contiene 18 artículos.

Se dispone que se acomode la instrucción estrictamente a los reglamentos vigentes.

La instrucción práctica se efectuará en sus comienzos individualmente, dirigida por los capitanes, que deberán asistir diariamente a la instrucción.

La gimnasia será objeto de gran atención, especialmente en la Infantería.

De la instrucción teórica se desharán las llamadas "lecturas", reemplazándose por explicaciones orales encomendadas a los oficiales.

Los individuos con destino fuera de filas deberán recibir instrucción completa, asistiendo frecuentemente

caso; en los Estados Unidos, de un rascacielos hacen el proyecto varios arquitectos; una ciencia, la medicina, no adelanta cuando sobresale un médico, lo individual, sino cuando hay muchos médicos, núcleos, la cooperación, que sobresalen en muchas especialidades y llegan a vencer las dificultades que hasta entonces tenía esa ciencia.

Las naciones se hacen con facilidad, pero se deshacen con más facilidad aún. En España hemos tenido, si no mal ejemplo, mucha indiferencia; las que se llaman clases directoras padecieron y debieron evitar las talas, que no ha sido otra cosa que hacer desierto suprimiendo el arbolado, el primero triste, hambriento, enfermo, el segundo alegre, rico y lleno de salud y lozanía; con el desierto vivo el latifundio, el individualismo, se suprimió el aprovechamiento comunel que antes, cuando existía, se hacía del bosque y del monte que hacían la cooperación de todo esto.

Estas mismas clases debieron fomentar el árbol y sobre todo las plantaciones a las orillas de los ríos, pues es una manera de encauzarlos y un río encauzado vale mucho y sobre todo no hace los daños immensos que los ríos abandonados cuando en las inundaciones todo lo que está cerca de ellos lo arrasan.

De los políticos más vale no hablar; en una nación como España, donde ser político es una carrera y no mala, pues por lo menos se gana para el cocido y algo más, que está en guerra y tenemos un déficit tremendo y se les ocurre a estos señores aumentarse el sueldo! ¡en el doble que antes percibían el ciento por ciento! qué se puede esperar de unos chapéperos semejantes? Si mal no recuerdo, muchos políticos han amparado a los delincuentes convictos y confesos, han hecho indigno el sufragio, han maleado el Jurado muchos de estos señores políticos caciques, han fomentado las talas fraudulentas apadrinando a los hacheros y siendo abogados de ellos y otras lindezas de tal calibre, que no sé cómo aun hay España donde se vive menos mal. Pero aun se pue de hacer una gran nación, queriendo al árbol, que es vida, progreso y bienestar, y fomentando la unión de las clases, principalmente de los agricultores.

JERÓNIMO LASO DEL OLMO.

a los ejercicios y teorías, reduciéndose los destinos a los límites mínimos y practicándose escrupulosamente una revisión de los existentes.

Para atender a estas enseñanzas se reducirá el servicio interior de los cuerpos y aun de las guardias.

La instrucción en los cuerpos a pie durará cuatro meses y en los montados cinco.

En estos plazos deberán adquirir los reclutas la aptitud necesaria para entrar en campaña.

Los reclutas de África permanecerán veinte días afectos a los cuerpos de la península recibiendo instrucción extensa y abreviada.

Los reclutas de cruceta en el segundo y tercer años tendrán que incorporarse precisamente en la época en que los cuerpos realicen escuelas prácticas.

Las conferencias de oficiales se reemplazarán por otras entre la totalidad de la oficialidad de cada garnición.

A los oficiales de complemento se les darán conferencias especiales

para jefes y oficiales de la escala activa.

Se realizarán ejercicios combinados dirigidos por los generales de las respectivas brigadas.

Los capitanes generales serán los responsables del cumplimiento de estas reglas.

## DESDE EL ALFEIZAR

La fiera...

No hay nada tan seductor en apariencia, como la vida del artista.

Sus triunfos son resonantes. Sus admiradores, entusiastas. Brillante la aureola y fácil el vivir, florecido de trivialidad, la florilla aristocrática de los tiempos de ahora.

Pero, ¡cuán engañosa la apariencia!

Consiste el error en querer mirar la realidad, a la lumbre viva de las candilejas, o a la lumbre poética y ficticia, de los reflectores.

El artista es enemigo del artista. Verdad mucho más cierta que aquella otra del filósofo: «el hombre es lobo del hombre».

El artista es enemigo del artista y es además el peor enemigo.

Solemos imaginarlos dotados de un alma superior, como corresponde a esa comunión inefable y cotidiana con el Arte, que mejora el espíritu y lo prepara para fructificar bondades, tal vez porque la Bondad y la Belleza son una misma cosa.

Pero, el artista suele serlo muy pocas horas en el día.

El resto, es trivial, que quiere decir tanto como incapaz de altas virtudes; es vanidoso y cultivo, en el invierno de su corazon, el tulipán negro de la envidiada, que se derrama por sus labios, murmuradores y dices. Claro que esto, en general, es condición humana. Lo que acontece es, que en los artistas choca y contrasta más vivamente, por aquello de que nos los imaginamos y los queríamos, bellos y perfectos.

Pero, estas debilidades, que no son muy hondas ni merecen mayor abominación, se las podemos perdonar; no sólo porque nos dan Belleza, que es como iluminarnos el camino; sino porque, en definitiva, acabán siempre siendo nuestras víctimas. El artista es el domador y el público, la fiera.

Con el prestigio del encanto del Arte nos tiene domados y nos maneja a su talante, siendo dueño de nuestras emociones, haciéndonos llorar o reír, pulsando sabiamente los resortes, las cuerdas tensas de nuestro sentimiento...

Pero, ¡cuán caro suele el artista pagar este dominio!

Siempre hay un día en que, roto el encanto, desvanecida la magia, la fiera se acuerda de que es fiera y a su sarpezo sangra el corazón de quien soñaba con ser el dueño...

Estas leyes filosóficas, se nos han venido a los puntos de la pluma, al enterarnos de que Raquel Meller, la soberana artista, ha llorado, ante la impotencia protesta del público, y ha caído, en la escena misma de sus triunfos, como un muñeco trágico...

AMAYUR.  
  
LOS MEJORES EMBUTIDOS  
DE TOCINO LOS VENDE  
LAGUENS (Hijo)  
Barbastro—Plaza Mercado.

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

## De sociedad

A su instancia ha sido destinado a prestar sus servicios al regimiento de Infantería de Vergara, de garnición en Barcelona, el teniente coronel primer jefe accidental del de Valladolid don Isidoro Azcóna, distinguido amigo nuestro, a quien felicitamos por la consecución del traslado.

Llegó de Zaragoza el joven oscense y querido amigo nuestro don Pedro Franco Lafuente.

Ha dado a luz con toda felicidad una niña la señora doña Pilar Secorán, esposa de nuestro estimado amigo el oficial de Correos de esta Principal don Vicente Torrente Villalcampa.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicitamos a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento.

De Binéfar, en el correo de noche, llegaron las religiosas Dominicas, reverendas Madres Domitila Fernández y Ascensión Pérez Barón.

Por los padres del novio ha sido pedida la mano de la señorita oscense Amparo Queral para el joven comerciante don José Santolaria, buen amigo nuestro.

La boda se celebrará en breve.

Nuestra cumplida enhorabuena.

## LA BOHEMIA

El digno presidente de esta simpática y popular Sociedad de baile nos ruega hagamos público que esta tarde, como festividad de la Candelaria, se celebrará el acostumbrado baile dominical, a las cuatro, amenizado por una nutrida orquesta, que dirige el señor Iglesias.

No dudamos que, como siempre, los espaciosos salones de La Bohemia se verán hoy concurridísimos.

## Descubrimientos arqueológicos

### En el "Valle de los Reyes"

Estos días realizan en Egipto interesantísimos descubrimientos los exploradores ingleses misterio Cazarvén y misterio Carter, y que están atrayendo la atención del mundo culto. La Prensa extranjera consagra al sorprendente suceso científico un interés especial. El «Daily Mail» enya, no ya redactores ordinarios, sino hombres de ciencia especializados en esas disciplinas. Los turistas de todo el mundo acuden a centenares. La cámara mortuoria donde se supone que está la momia del Farao bíblico será abierta en Marzo. La expectación del mundo arqueológico es enorme. Aunque hasta ahora sólo la Prensa inglesa había dado la debida importancia a estos descubrimientos, ya los grandes rotativos del mundo convienen en su primera plana que, más que una gleria ligera, es el hecho un gran acontecimiento, el más grande tal vez de los descubrimientos arqueológicos. Los datos que esos restos nos suministran de aquellos remotos tiempos son tan preciosos y fidedignos, que suspenden el ánimo más superficial. Las peregrinaciones al «Valle de los Reyes» comienzan de nuevo con una intensidad nunca vista.

Pero, estas debilidades, que no son muy hondas ni merecen mayor abominación, se las podemos perdonar; no sólo porque nos dan Belleza, que es como iluminarnos el camino; sino porque, en definitiva, acabán siendo nuestras víctimas.

2.º El ministro de Cultos dice que, visita la importancia de la cuestión, le hace objeto de sus desvelos y con celo verdaderamente apostólico ha de aconsejar a los obispos. ¡Bien saben éstos su deber sagrado de pastores en cuanto la enseñanza religiosa forma la base más sólida del porvenir de la nación, para recibir esos consejos!

3.º El Estado, se interesa solamente de la enseñanza, pero exige que la educación tenga un fundamento religioso. Así los catedráticos han de conducir a sus alumnos a la iglesia para que confiesen y comulguen los domingos, yo os pregunto: ¿qué país puede vantajorarse de tener prescripciones más edificantes?

4.º Los alumnos de las Escuelas del Estado que pertenecen a otra religión deberán ser instruidos en ella. El cura de la localidad habrá de instruirlos en unos casos y un profesor de religión en

## DE FRONTERAS ALLA

## EL GOBIERNO DE RUMANIA Y LOS CATÓLICOS

(CRONICA DE LA K. I. P. A.)

La expropiación de los bienes religiosos

Es conocido que la Iglesia posee bienes considerables en el Banato, región de Rumania. Bajo la dominación húngara, el ministerio de Cultos era quien administraba esta riqueza delegando sus funciones en una Comisión compuesta por altos dignatarios religiosos y personalidades civiles, que nombraba la Corona.

Bajo la dominación rumana, el ministerio de Bienes de la Corona es quien administra estos bienes, así como otros del Estado.

La tierra laborable se entrega a los labradores, que pagan directamente una renta al ministerio de Agricultura.

Se han llegado a expropiar los bienes del tesoro religioso católico sin que nadie pueda defenderlo. De este modo expropiad, sin defensa alguna, han sido vendidos a precios irrisorios por la Comisión de expropiaciones. La Comisión de bosques de Lujos es quien administra, y la medida ha saneado las arcas sin fondo del Estado, que no se ha ocupado de la Iglesia más que para arrebatarle esas tierras, modelo de cultivos apropiados.

Los palacios señoriales y otras magníficas construcciones que representan enorme suma de millones caen en ruinas ante el descuido en que las tiene el ministerio de Agricultura.

Así se moja el Gobierno rumano de la Iglesia Católica. ¡Aun llama traidores a la patria a cuantos católicos reclaman sus derechos...

La religión en las escuelas del Estado

El Gobierno ha reglamentado la enseñanza religiosa en las escuelas fundándose en razones tan contradictorias que se pueden citar como una amarga nota de curiosidad.

1.º La Constitución garantiza una libertad religiosa completa tan sólo limitada por la moral pública y la seguridad del Estado. Los padres son los que deciden de la instrucción religiosa de sus hijos. ¿Se nos puede tachar de retógrados por las naciones civilizadas?

2.º El ministro de Cultos dice que, visita la importancia de la cuestión, le hace objeto de sus desvelos y con celo verdaderamente apostólico ha de aconsejar a los obispos. ¡Bien saben éstos su deber sagrado de pastores en cuanto la enseñanza religiosa forma la base más sólida del porvenir de la nación, para recibir esos consejos!

3.º El Estado, se interesa solamente de la enseñanza, pero exige que la educación tenga un fundamento religioso. Así los catedráticos han de conducir a sus alumnos a la iglesia para que confiesen y comulguen los domingos, yo os pregunto: ¿qué país puede vantajorase de tener prescripciones más edificantes?

# "LOS PIRINEOS", FABRICA de ALPARGATAS de FORMA AMERICANA

Consulten mis tarifas de precios y los encontrarán en buenas condiciones.—Fabricamos alpargatas de abrigo y de forma bota.

LENAS. Compra y venta al por mayor.

## INTERESA A LOS LABRADORES

Como representante de la Sociedad General de Azucareras de España, tengo orden para hacer contratos de cultivo de remolacha, al precio de 70 pesetas tonelada, puesta en la Fábrica de Azucarera de Aragón de Zaragoza, o a 63'80 pesetas en esta estación.

Fácil es notar la conveniencia de este precio, por lo que se están haciendo un gran número de contratos y recomiendo al que le interese ésta oferta, haga el compromiso enseguida porque se terminará pronto la contratación.

La misma fábrica adelanta a los LABRADORES semillas, abonos y nitratos.

JORGE NOVAKIES MATURE  
COSO BAJO, NUMERO 99 :—: HUESCA

## Comercio de tejidos

MARIANO PÉREZ

Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

Nota.—Han sido favorecidos los compradores del día 13 de Enero

En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.

# RECLUTAS!

Acogiéndose a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. número 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1922, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 el segundo debiendo de advertiros, que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en África donde quedareis libres de ir.

SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en África que en la PENINSULA y llevéis 12 meses de servicio o más en activo, pedís tránsitos inmediatamente a vuestras casas.

Para informes dirigirse a don José Sender, Mercado 12, pral.

## ARTICULOS ALEMANES

La única Casa que tiene varias Sucursales

Gran rebaja de precios durante las Ferias de Barbastro en la Sala de la calle Monzón, número 15

Nota de algunos de los artículos

Marillos acero con mango para picar dalias.....	0'40
Broches presión gruesa.....	0'40
Brochas barbero.....	0'75
Horchas con mango.....	1'00
Azadas acero dos kilos.....	1'25
Cinturones acero esmalteado.....	1'00
Vasos cristal fuertes para vino.....	0'20
Idem finos para agua, docena.....	4'00
Estuche cinco herramientas.....	1'25
Tenacillas rizar pelo.....	0'30
Lepiceros marca Schwan.....	0'05
Raspas herrador, funda cuero.....	2'00
Cuchillería aluminio, docena.....	2'50
Cubiertos de primera calidad.....	7'00
Flembras aluminio desde.....	1'35
Sacacorchos y abrelatas a cada.....	0'50
Argos analisis seis piezas.....	4'00

Gran surtido en Bisutería, Herramientas, Aluminio, Atalajes, Itronzadores, Estrales, Esmalte, Cristal y Lora.

CASA PUEDO

BARCELONA  
Princesa, 10 y Carmen, 106

HUESCA  
Coso Alto, 34

BARBASTRO  
Calle Monzón, 15

ALMERIA  
Calle de la Constitución, 10

GRANADA  
Calle de la Constitución, 10

SEVILLA  
Calle de la Constitución, 10

VALDEPEÑAS  
Calle de la Constitución, 10

ZARAGOZA  
Calle de la Constitución, 10

MAESTRI  
Calle de la Constitución, 10

ALCOY  
Calle de la Constitución, 10

CASTELLON  
Calle de la Constitución, 10

VALÈNCIA  
Calle de la Constitución, 10

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## HA REGRESADO EL REY DE ALICANTE

### Los beniurriagueles desean colaborar con España

Declaraciones del moro notable el Pajarito sobre la pacificación del Rif. Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. El entierro de la viuda de Montero Ríos. Romanones ha conferenciado extensamente con el señor Echevarrieta. El Centro del Ejército y de la Armada hará un espléndido regalo de boda a la expisionera Carmen Ubeda. Se asegura que el coronel Jiménez Arroyo se ha fugado de la prisión. Ha llegado a Madrid la hija de Lloyd George.

#### COMENTARIO

### La emoción y la reflexión

Es el asunto del día este del rescate de los prisioneros y bien lo merece por su importancia, en todos los órdenes.

Muy bien el echar a vuelo las campanas del regocijo.

La Patria no es, no debe ser más que una gran familia, y justo es que si sentimos el dolor de las capitulaciones y hubimos de lamentar la triste condición de los cautivos, compáramos con las madres, las esposas, las novias y los hermanos, la luminosa alegría de la repatriación, el grato retorno de aquellos hermanos, la historia y episodios de cuyo martirio ha hecho que sangrara el corazón y asomase a los ojos ese llanto, que escala las mejillas, porque no brota sólo del manantial oculto del dolor, sino que se abraza en el fuego de los rubos y de las vergüenzas.

No era cosa de echar un jarro de agua fría a las primeras efusiones.

Ya hemos abrazado estrechamente, una vez y otra vez, a los prisioneros.

Ahora procede que nos apartemos un poco, para mirarlos bien.

Mueve a compasión su aspecto. Las hambres, los trabajos, la servidumbre ominosa, la miseria, todo ha ido trazando surcos indelebles en aquellos

rostros, atezados y escuálidos; en aquellos ojos, brillantes de la fiebre; en aquel gesto de abatimiento y de cansancio, que se revela en todos; en aquellas economías destrozadas, en aquellos que no son hombres, ni acaso vuelvan a serlo... en aquellos ex-hombres, como diría el famoso escritor russo...

Y pensemos, por breves instantes. La página del rescate será un lúdibrio para nuestras frentes, que avergonzará mañana a nuestros nietos.

España ha tenido que pactar, bochornosamente, con un jefe de bandos y plegarse, de humillación en humiliación, a todas sus exigencias.

Los hombres del 98—aquéllos o sus hijos, que es igual—han continuado desgobbernando a España y han escrito otra fecha, tal vez más triste, por repetida, con reincidencia harto punible.

El pesimismo que ensombrece las declaraciones del señor Echevarrieta, se proyecta, largamente, anchamente, enlutando lo porvenir.

España no tendrá decoro ni redención posible, si entretenida en la tasa electoral, olvida la implacable exigencia de unas sangrantes responsabilidades.

ra de la República del Rif, se creyó oportuno que ondeara la bandera blanca, símbolo de paz, y no la del Majzen.

Por referencias facilitadas por testigos del rescate, se sabe que a Abd-el-Krim le ha correspondido más de seiscientas mil pesetas de los cuatro millones entregados. Al Pajarito y a Abd-el-Salam les ha correspondido también una cantidad considerable.

#### Una conferencia

El conde de Romanones ha estado en el domicilio del señor Echevarrieta, celebrando con éste una extensa conferencia.

Aun cuando se desconoce lo tratado, se concede a esta entrevista gran importancia política.

#### Un gran regalo de boda

Entre la Junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada ha surgido la idea de regalar por suscripción un gran regalo de boda a la expisionera Carmen Ubeda, que va a contraer matrimonio, según ha manifestado recientemente su novio.

La idea ha sido favorablemente acogida, recaudándose en pocas horas una cantidad respetable.

#### ¿Se ha fugado Jiménez Arroyo?

Aunque oficialmente nada se ha dicho, los periodicos insisten en asegurar que el coronel señor Jiménez Arroyo, que fué condenado por el Consejo Supremo de Guerra a diez y ocho años de prisión, se ha fugado del fuerte a donde había sido conducido.

Parce ser que este jefe, auxiliado fué conducido a un fuerte de Melilla, gozaba de libertad provisional, habiéndose trasladado según versiones a Uxía. El viaje lo ha hecho en automóvil.

En los centros oficiales no se ha confirmado ni desmentido la noticia.

#### Por delito de sedición

En la Glorieta de Atocha esta mañana, cuando pasaban numerosos quintos del reemplazo de 1922, recientemente incorporados a la Caja de Recaudación, un nutrido grupo de obreros los ha excitado para que no cumplieran con sus deberes militares y se declararan prisioneros.

La guardia de Seguridad que guardaba la llegada del Rey de Alicante ha logrado disolver a los sediciosos, sin lograr detener a nadie.

**Para obtener luz intensa** y a poco coste, no hay otra solución que adoptar las lámparas NITRA AEG, para las que se ven colmadas todas las exigencias.

#### Consultorio Médico - Quirúrgico

### EUGENIO RUIZ MIGUEL

MÉDICO MILITAR

Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche

Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2.<sup>o</sup>

#### La hija de Lloyd George

Acompañada del secretario particular de su padre ha llegado a la Corte la hija del ex primer ministro inglés Lloyd George, que se propone visitar varias poblaciones del Norte de España.

En la estación esperaban a la señorita George el embajador inglés y alto personal de la Embajada.

En el mismo tren han llegado los Infantes don Carlos y doña Luisa.

La hija de Lloyd George se propone visitar a los Reyes.

#### El conflicto del pan

El alcalde ha recibido a los periodistas, manifestándoles que habiendo recibido el oficio de los panaderos anunciándole la huelga para el día 5 tenía tomadas todas las medidas a fin de que el vecindario se surta de pan sin molestia alguna.

No quiere hacer públicas estas medidas para evitar que los panaderos puedan hacer uso de ellas en su beneficio.

### Regreso del Rey a Madrid

En tren especial ha llegado esta mañana de Alicante Su Majestad el Rey, acompañado de los ministros de Gobernación y Fomento y del alto personal palatino.

En la estación esperaban al Monarca los ministros de Estado, Gobernación y Marina.

El señor García Prieto se ha excusado de salir a la estación por la reciente desgracia sufrida con motivo de la muerte de su madre política.

En cuanto el Rey se enteró del fallecimiento de la señora viuda de Montero Ríos se apresuró a enviar desde Alicante un telegrama de pésame al jefe del Gobierno. A la vez le excusaba el Monarca de ir hoy a despachar a Palacio.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha dicho que, mañana a las cinco y media de la tarde se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia y que el señor García Prieto reanudaría mañana mismo su vida ordinaria, interrumpida por la enfermedad de su madre política.

#### En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el duque de Almodóvar, el cual regresaba satisfechísimo de su viaje a Alicante.

Ha dicho que el Monarca había sido objeto de grandes muestras de simpatía y afecto y que era digno de elogio y de imitación la construcción del Pantano de Levante que ha costado 40 millones de pesetas, sin desembolsar el Estado ninguna cantidad.

Da provincias, ha terminado diciendo, no tenía noticias interesantes que comunicar a la Prensa.

#### Muerte de un diputado

Hoy ha fallecido en Madrid el diputado a Cortes señor Radoso, siendo su muerte muy sentida.

### Declaraciones del sargento Vasallo

El sargento Vasallo, que se encuentra en un hospital de Melilla para atender al quebrantado estado de su salud, está siendo muy visitado.

Ha referido el sargento Vasallo que el día de Nochebuena recibió un cariñoso telegrama de su madre deseándole que pasara buena noche en el cautiverio. Como contraste he de decir que ese mismo día Abd-el-Krim ordenó que al general Navarro y a mí se nos pusiera una cadena al cuello.

Ha dicho el sargento Vasallo que estaba muy reconocido de las pruebas de afecto que reciba. Ha recibido un telegrama de sus compañeros de las guarniciones de España felicitándole por su feliz regreso. Tam-

bién le han felicitado en cariñoso telegrama tres mil ayudantes de ingenieros civiles.

Refiere el sargento Vasallo que estando en Annual Abd-el-Krim le pidió un veneno activo diciendo que era para matar a un perro. Yo le contesté que no lo tenía, pues suponía que no se trataba de la muerte de un perro precisamente.

Al día siguiente me enteré que a quien quería matar Abd el Krim era a tres moros infieles a los que dieron muerte otros tres moros en vista de que no había venenos.

Cuando los convoyes eran llevados a la costa de Sidi Dris, salió a recibir a uno de ellos y vi a un moro que se estaba adiestrando en el tiro de fusil, utilizando como blanco un grupo de 37 cadáveres españoles.

Me acerqué indigado a Pajarito y le dije que si él no evitaba con su autoridad ese escarnio lo evitaría yo con mis puños. El Pajarito se sonrió y ordenó que se me diera una paiza.

Una vez el terrible moro Sidi-Hamnu ordenó que se apaleara a 14 soldados por haberse comido cuatro perros para aplacar el hambre que les devoraba. También protesté y también fui apaleado.

Estas manifestaciones del sargento Vasallo han causado la natural indignación.

#### Noticias de Larache

Ha llegado a esta plaza el coronel de Estado Mayor señor Mantilla para revisar los servicios.

La guardia se propone obsequiarla con una banquete.

Cerca de Tzueno ha aterrizado violentamente el aparato que tripulaba el capitán Valle, que ha resultado con heridas leves.

#### La Mutualidad escolar

(Telegrama recibido a las nueve de la noche).

Atendiendo a las solicitudes presentadas solicitando ampliación de plazo señalado en la Circular de la Dirección General de Primera enseñanza fecha 30 de Diciembre de 1922 para la opción a los efectos del nuevo régimen de Mutualidad escolar, se amplía dicho plazo hasta el día 15 de Marzo próximo, dentro del cual se prepararán nuevas instrucciones de aplicación y solución de las consultas formuladas sobre la materia.

—Julio González,

#### Provincias

##### Llegada de prisioneros

MALAGA.—Ha llegado el practicante de la «Alicantina» José Cánovas, que durante el cautiverio ha ayudado al sargento Vasallo en la visita y cuidado de enfermos.

Ha dicho que en una ocasión le dieron una gran paiza, a consecuencia de la cual estuvo gravemente enfermo, por haber proporcionado un poco de leche a una niña recién nacida que se moría de hambre.

Ha confirmado el rasgo del mandante militar de Alhucemas, que se prestó a quedar en rehenes en Axdir si libertaban a las mujeres y niños que estaban en el cautiverio.

Ha dicho este practicante que marcha directamente al pueblo del sargento Vasallo para saludar y abrazar a los padres de su compañero de cautiverio.

En el mismo barco ha llegado el ayudante de la Compañía Colonial Fernando López Pajares, que también ha sido víctima del cautiverio.

Se ha negado a hacer declaraciones de ninguna clase, diciendo que marchaba a su casa para abrazar a sus padres.

#### Suspensión de exámenes

Pública la «Gaceta» la Real orden siguiente del ministro de Fomento

Si Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se suspendan los exámenes de ingreso en la Escuela de Ayudantes, para toda clase de candidatos, en tanto no des-

## LA VIDA

ca actual exceso de 10 so-  
l, no habrá más que a la  
cada una de estas fechas  
nuevas convocatorias.

## Muerte de un obispo.

PAMPLONA.—A las nueve de la noche ha fallecido el prelado de Pamplona Fray José López Mendo-  
sa, que estaba delicado hace tiempo.  
A las once de la mañana recibió el  
Vaticano y, a las seis de la tarde la  
Extremaunción.

Confab 75 años. Pertenecía a la  
Orden de los Agustinos. Fue quien  
pronunció la oración fúnebre de Al-  
fonso XII. En 1891 nombróse obis-  
po de Jaca y en 1898 obispo de  
Pamplona, donde entró solemnemente  
el 8 de Marzo de 1900. Era caballero  
gran cruz de la Orden Católica  
y gran orador.

En este momento acuden al pala-  
cio episcopal las autoridades, el ca-  
bido, catedral y los médicos para el  
embalsamamiento.

Mañana se expondrá el cadáver  
en la capilla de San Francisco, de la  
Catedral, y pasado mañana se efectu-  
ará el entierro.

Esperase la llegada de las herma-  
nas del sacerdote, que residen en Se-  
govia. También se espera al obispo  
de Huesca.

La muerte ha sido sentida.

## Noticias de Barcelona

La Federación Patronal  
se ha reunido la Junta de Go-  
bierno de la Federación Patronal de  
Cataluña, para elegir, con carácter  
definitivo, al Directorio que ha de  
regir la entidad durante el presente  
año.

## Conflictos resueltos

En la fábrica de productos quí-  
micos del señor Tussell de San Mar-  
tin, 100 obreros, unos 200, formula-  
rás sus demandas plidiendo reno-  
vaciones.

Como la casa se negara a satisfac-  
cer dichas demandas, los obreros,  
pertenecientes todos al Sindicato Li-  
bre, anunciaron la huelga.

Entendido de ello el Negociado de  
Cuestiones Sociales, convocó a una  
conferencia, a la que asistieron, con  
señor Tussell, una representación  
obrera, quedando solucionado el con-  
flicto entre los obreros parte de  
sus demandas y aumentando el pa-  
trón los salarios a todos los obreros.  
Fábricas paradas.

Por exceso de género almacenado  
se han paralizado los trabajos en la  
fábrica de tejidos que posee en Sant-  
martín, don Francisco Serra, quedan-  
do en paro 2000, 128 obreros de ambos sexos.

Por la misma causa ha parado  
también en San Feliz de Codinas  
una fábrica de tejidos, propiedad de  
don Olegario Gómez, quedando sin  
trabajo 80 obreros de ambos sexos.

El día en Zaragoza  
ZARAGOZA, 1 (22.45).  
Llegada del alcalde.

En el rápido de Madrid ha llegado  
el alcalde de esta ciudad señor Fer-  
nández, que como anunciamos ayer, ha traído consigo la Real orden  
de permiso de terrenos del Campo  
del Sepulcro.

Ha dicho el alcalde que había real-  
izado en Madrid gestiones para la  
concesión de mejoras que afectan  
grandemente a la ciudad.

Ha indicado que mañana celebrará  
sesión extraordinaria el Ayuntamiento  
para discutir la solución de disti-  
ntos asuntos de Zaragoza que de-  
ben concordar al concurso abierto  
para la construcción de Casas bora-  
tas, solicitando que se amplie el plazo  
hasta el mes de junio próximo.

La Comisión provincial  
se ha reunido la Comisión provin-  
cial bajo la presidencia del señor  
García, y teniendo en cuenta  
que se acuerda mandar a su vez  
al Gobierno por el consejo de prisones,  
exhortándole a que se exijan las res-  
ponsabilidades debidas a los cul-  
pables del desastre de Melilla,

## El precio de la carne

Los patronos carnícolas, con-  
testando a la campaña que realiza un  
diario de la tarde, han publicado una  
nota con los precios a que los abas-  
tecedores de carne les venden el ga-  
nado.

Dicen que por los precios que pu-  
blicas se dará cuenta el público de la  
imposibilidad de rebajar el precio de  
la carne.

El gobernador ha hablado de este  
asunto con el alcalde, recordando que  
se reunía la Junta de Subsistencias

para recibir el nombramiento oí-  
do obispo, y el gobernador le ha  
dicho:

De Tierra comunica que se ha  
incendiado un edificio propiedad del  
vecino Ramón Aznar. El ganado que  
se cobijaba en él ha sido salvado,  
quedando la casa reducida a cenizas.

El estado de las carreteras.

La Jefatura de Obras Públicas de  
la provincia publica una nota dicien-  
do que en vista de las carreteras de  
moto organizadas por el Real Club

Cataluña y que se celebrarán uno de  
estos días entre Barcelona-Zaragoza y  
viceversa, pone en conocimiento  
del público el desplorable estado de

las carreteras, rogando al gober-  
nador civil envíe fuerzas de la Guardia  
civil para evitar posibles desgracias.

PROGRAMA PARA OPOSICIO-  
NES A AUXILIARES ADMINIS-  
TRATIVOS DEL CATASTRO DE  
LA RIQUEZA URBANA

SE ADMITEN SENORITAS  
DE VENTA VIUDA DE L. PEREZ  
RAMIRO EL MONJE, 35, Huesca

## UN COMUNICADO

**LO DEL CONSEJO  
DE FOMENTO**

Don Jorge Cajal, presidente dimi-  
nionario del Consejo Provincial de  
Fomento, nos dirige la carta que a  
continuación insertamos:

Señor Director de LA TIERRA.  
Cuidad,

Muy respetable y distinguido ami-  
go: Tengo el gusto de remitirte la  
ajunta copia de carta que confe-  
cha de ayer dirijo a don Manuel Gó-  
mez, por si tiene usted a bien publicarla  
en el periódico de su muy acer-  
tada y digna dirección, pues quiero  
deseo que mi salida de la presi-  
dencia del Consejo de Fomento que-  
da limpia y clara para que se juzgue  
con conocimiento de causa en este  
importante asunto y causa que  
ocupa el lugar que en justicia le co-  
rresponde.

Mi más expresivas gracias antici-  
padas y muy reconociendo sus elen-  
ciones se repite de usted tanto am-  
igo y a su q. e. s. m., mis más orgo-  
zos al próximamente al Sr. Jorge Cajal,

Huesca, 1º Febrero de 1923.

Señor don Manuel Gómez,  
Director de La Lucha.  
Huesca

Muy respetable señor mío y con-  
siderado amigo: Acabo de leer su  
artículo titulado «Señor gober-  
nador» publicado en el número de La  
Lucha, correspondiente al 30 del  
actual.

Dimití el cargo de comisario regio-  
nado el 27 de Diciembre del pasado año  
con el carácter de irrevocable y sigo  
en la misma decisión y si cabe aún  
con mayor tesón, desde que ha sa-  
bido lo que se hace y se trama, aun-  
que no con el detalle necesario para  
comentarlo hoy, pues una enferme-  
dad perniciosa me ha tenido alejado  
de todos los asuntos desde el día 3

de Enero hasta la fecha.

Debo decir públicamente que el  
señor gobernador propietario me ha  
insistido en distintas ocasiones para  
que seguir en el cargo de presidente del  
Consejo, a lo cual yo he accedido  
por motivos de dignidad y respeto a  
los agricultores a quienes he defen-  
dido siempre y defendré con mi  
ultimo aliento al más de momento  
que cruce la tumba salvación de  
este país, dejando la política para  
los que de ella viven.

Del nombramiento de nuevo Co-  
misionario Regio, ya sería antes de la

sesión del 27 de Diciembre, que lo  
aspiraba un doble funcionario pú-  
blico, y que como Comisario ya se  
ha presentado en algunos pueblos  
posteriormente.

Los políticos y la política se bur-  
lan de los agricultores y va a quedar  
muy pronto demostrado con un muy  
próximo nombramiento. Sabrán pro-  
testar los agricultores?

Quiero hacer público mi agrado-  
cimiento más profundo a mis allegados  
compañeros que, por adhesión a mi  
dimisión y como protesta por el  
nombramiento de nuevo ingeniero  
renunciaron sus cargos de vocales  
del Consejo. Creo haber sido en nú-  
mero de DIEZ.

Mil gracias por su benevolencia y  
ruégole la publicación de la presente  
carta en tanto salen a la luz pública  
asuntos latentes tan graves que a todos  
conviene conocer para que la opini-  
ón sea de su juicio.

Le saluda afectuosamente su afec-  
tivo amigo q. e. s. m., Jorge Cajal,

Huesca, 31 Enero 1923.

## ODEON

## FUNCION PARA HOY

Viernes, 2 de Febrero

## Extraordinario programa

Bueno de la grandiosa  
película en 5 partes,

## La olvidada

de los dioses

(La conquista de México  
por Hernán Cortés)

Protagonistas: Gertilda  
Farrar y Wallace Reid.

Estreno de la gloriosa  
película cómica en  
dos partes.

La boda de Fatty

SESSIONES

Popular, a las cuatro.

Moda, a las seis y media.

Noche, a las diez y media.

Instrucción, pública

NOTAS DE LA SECCIÓN

El maestro don José María Gu-  
illar dirige instancia a la Dirección  
General solicitando ser admitido si  
curso de perfeccionamiento.

—Se oficia a la Junta de Derechos  
pasivos, haberse cumplimentado la  
circular sobre habilitación y fuerza.

Para su entrega al maestro ex-  
cedente don José Serra se remitirá al  
alcalde de Viaplana un oficio que in-  
teresa a dicho funcionario.

—El alcalde de Santa María remi-  
te notificación de entrega de docu-  
mentos a doña Isbel Ibáñez, desre-  
gistrando su petición de reintegro.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

Notas de la Sección  
de la Maternidad

—Diplomado en La Maternidad, de Madrid

—M. Alvarez, rubricado.

Isidro Muñoz, secretario, su nombre

Nos es muy grato ver el espíritu  
de clase, que en momentos decisivos  
y graves asiste a todos los maes-  
tros en un solo núcleo, pues siendo  
los verdaderos guías y mentores de  
la generación futura y dando el  
ejemplo con sufectos que cumplen  
su sagrada misión social, que mane-  
ra es nobilísimo auxiliar y  
ayudan a sus compañeros cuando  
las circunstancias profesionales lo  
requieren.

—Se oficia a la Junta de Derechos  
pasivos, haberse cumplimentado la  
circular sobre habilitación y fuerza.

—Para su entrega al maestro ex-  
cedente don José Serra se remitirá al  
alcalde de Viaplana un oficio que in-  
teresa a dicho funcionario.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se  
remite hoja de servicios para el  
excedente de permiso de don Enri-  
que Galboso.

—Al jefe de la Sección de Soria se<br